



■广东12家企业党组织和太平镇12个村委组织签约“结亲戚”。



■广州对口帮扶协作清远指挥部副指挥长徐懿(右二)到佛冈县迳头镇走访调研。



■广州的爱心企业到太保镇开展红联共建捐赠助学活动。

广州市派驻清远市驻镇帮镇扶村指挥部大力推行“红联大共建”模式

# 联起乡村振兴主心骨 耕出同兴共富试验田

乡村要振兴,关键是把基层党组织建好、建强。在广州市派驻清远市驻镇帮镇扶村指挥部的大力指导和支持下,广州帮扶清远的24个工作队不断强化党建引领,对外积极把基层党组织这个“主心骨”与外界“联”起来,形成了“红联大共建 镇村企同兴”等乡村振兴广清范本;对内,通过培育引导,让基层党组织不断“强”起来,成为推动强镇兴村富民的关键引擎。

三年来,不少乡镇的“红友圈”不断扩大,内生动力不断增强,共同富裕的根基更扎实……

■采写:新快报记者 曾青真 通讯员 吴天宇



■广清指挥部与广州花都、清远连山党委负责人,为“红联大共建 镇村企同兴”党建品牌揭牌。

## 数百党组织与各镇村共建,聚合力解难题促振兴

党建共建可以通过两家党组织通力合作推动乡村振兴,产生“共鸣共赢”,往往能起到“1+1>2”的效果。清远市委副秘书长、广州对口帮扶协作清远指挥部(下称“广清指挥部”)副指挥长徐懿表示,广州帮扶清远率先探索开展的“红联大共建”等模式,起到了充分聚合力、解

难题、促振兴的作用,实践证明,党建共建在乡村振兴中大有可为。

三年来,广清指挥部积极引导、支持各工作队加强“红联共建”,统筹协调组团单位的381个下属党组织与帮扶镇村的370个党组织进行结对共建,组团单位党建结对率为100%;深入落实“千企帮千

镇 万企兴万村”行动,率先开展“百社联百村——助力百千万工程”专项行动,深化推进“红联大共建 镇村企同兴”,组织动员198个非公企业党组织和211个社会组织党组织与被帮扶镇村的331个党组织结对共建。累计开展共建活动1329次,筹集帮扶资金和物资折款4.89亿元。

## 创新“红联大共建”,助推特色优势产业发展

在连山太保镇莲塘村,经过培训后,村民足不出户就可以到乡村振兴就业工坊从事彩扎火狮制作,一般村民每天收入近百元,勤快的月收入有4000多元。原来,驻太保镇工作队通过创新设立的“红联大共建 镇村企同兴”机制,引导村集体经济和广州醒狮传承人资源共同出资成立公司,合力促成总投资1500万元的太保镇莲塘醒狮非遗项目落地,成立“连山竹之星民间工艺专业”合作社,不但盘活了多年废旧的小学,还实现了60多名村民在家门口就业的梦想,项目仅2023年产值达800余万元。结对镇村为企业共输送劳务500余人次,为企业创造价值达2000余万元。

新快报记者了解到,早在2021年,驻太保镇工作队党支部就发动花都汽车城园区和国光电器股份有限公司、广州市雄业物流有限公司等党组织为牵头单

位,先行与太保镇和上坪村等9个镇村党组织结对共建,形成“1(镇或村)+Q(企业)+D(工作队)”结对共建模式,广泛开展共建活动。随后,又积极发动花都“N”家区直属机关、事业单位、国有企业、村(社区)、“两新”组织的党组织或企业参与助力乡村振兴,实现企业兴旺,“红友圈”扩大成“1+Q+D+N”。“需求侧在哪里,‘红联共建’的供给侧就拓展到哪里”。目前,参与广清两地“红联大共建 镇村企同兴”的企业、镇(村)还主动与全省“镇村企队”和各类型党组织携手结对共建,进一步激发“红联共建”的内生动力与影响力,形成更广泛可复制可推广有价值的广清范本。

“结对签约后,就成为真正的‘一家人’了!”早在2023年3月30日,广东润源中天有限公司与阳山县太平镇毛崀村签约结对时,该公司的党支部书记程凤

森就为毛崀规划了“13510”种养产业图:一年内开展清远鸡订单养殖;三年内建成灵芝鸡养殖基地;5年内形成“一鸡一码”产品溯源;10年内形成统一种植养殖标准,复制更多种植养殖基地。

新快报记者了解到,驻阳山县太平镇工作队创新实施抓党建促振兴“5+N+12”红联共建帮扶活动(“5”是指5家组团帮扶单位;“12”是指太平镇属12个行政村,“N”是指参与红联共建的单位或企业),组织发动12个广州民营企业党组织分别与该镇12个行政村党组织“共建结亲”。在红联共建模式的带动下,引入各方力量投入近1000万元,积极帮助镇村补短板、强弱项,并建立“粤香430”“19香”等高产丝苗米种植示范基地,打造了“阳山鸡”特色农产品品牌,捐建了“同心柠檬园”,完善了旱地西洋菜提质扩面,有效推进了四个特色优势产业发展。

## “党建共建”活力被持续激发出来

在广清指挥部和各工作队的努力下,“党建共建”的活力被持续激发出来。

驻连山福堂镇工作队与福堂镇党委积极对接广西南乡镇党委,推动福堂镇党委通过党建联建共建的方式,依托福堂镇258工作室为两地基层矛盾纠纷化解提供发展思路;通过支持乡村振兴帮扶资金30万元,在两地多条村500亩林地种植草珊瑚,采收后每年每亩约有2000元收入,同时带动省际两地群众约70人就业。

驻英德市黄花镇工作队推动三山村党总支与广州市增城区荔城街兴发社区结对共建,增强了党总支内生发展动力。成功引进英德市黄花镇酱百鲜农业专业合作社,采取“村集体+企业+专业合作社+农户”的发展模式,从企业及农户生产收购黄豆、英德红茶、英西峰林腐竹等农副产品进行深加工和包装,打造英德特色农产品区域公共品牌。同时与德高信茶园党支部结对共建,采取“公司+加盟户+承包户(农户)”的合作发展

模式,直接吸纳农户就业超过150户。

驻佛冈县迳头镇工作队积极推动帮扶单位下属五个党支部与迳头镇党组织结对共建,开展教育帮扶,鼓励党支部青年党员、团员与迳头镇困难党员家庭学子缔结一对一对帮扶关系,通过“微心愿”认领和书信往来等形式见证和陪伴他们成长。工作队推动广州港技工学校与迳头镇大陂中学结对共建,连续两年招收6名迳头籍困难学生到该校就读,给予学费减免等优惠政策。

## 党建引领成为破解撂荒地难题的“硬招实招”

乡村振兴,关键在党。为了推动基层党组织成为群众致富的领路人,确保党的惠民政策落地见效,真正成为战斗堡垒,广清指挥部和各工作队还不断通过党建引领,激发基层党组织的内生动力。

为了更好地助力腐竹产业的发展,带动更多农户一起增收致富,驻小三江镇工作队通过“党建+”模式指导三联村委会推行“党支部+党员+企业+农户”工作模式,将江济村民小组100多亩的连片撂荒地作为试点,试行“支部领一片,党员领一块”耕种方式,统筹推进“稻-豆-菜”三季轮作。自推广“稻-豆-菜”三季轮作以来,小三江镇复耕复产1100多亩撂荒地。“党建+”模式在让更多的低产田变高产田的同时,还确保了当地全年的粮食增产、农业增效,并助力村集体及农民增收。

驻大坪镇工作队积极探索党建引领破解土地撂荒问题路径,以大坪镇有机米、稻田鱼特色产业为主导,以移动5G物联网技术为依托,搭建起“连南云上田园”微信小程序平台,把大山里的撂荒梯田搬上云端,让人们可以通过网络领种连南云上田园梯田,以科技赋能推进撂荒土地复耕复种。在“党建+领种”行动的带动下,大坪镇大坪村、牛路水村、大古坳村等撂荒十多年的高山梯田1000多亩得以复耕复种。

三年来,广清指挥部和各工作队就是这样通过党建“外联内引”,凝聚合力,激发内力,有力有效推进乡村全面振兴,助力“百千万工程”不断落地见效,形成了区域帮扶独特的“广清模式”。